

新闻热线:0571-85310546 13857101115 | 2023.4.13 星期四 | 责任编辑:陈毅香 | 版式设计:唐昉婷

治理超级大村 “全国农村第一城”有密码

本报记者 马丽红 通讯员 王江红 吴浩宇

4月12日,“市域社会治理现代化——大V看东阳”主题采风活动媒体团来到东阳市南马镇花园村。

3.5公里的红木文化长廊沿道路两边一字排开,联排别墅鳞次栉比,大型商场、医院、影院和宾馆一应俱全……行走花园村,你会发现这里和城市一样繁华。

40多年来,花园村村域面积从0.99平方公里扩大到12平方公里,人口从496人增至6.5万人。2022年该村实现营业收入655亿元,人均收入达16.5万元。花园村不光经济强、生态好,还做到了42年矛盾不上交、纠纷不出村。它是如何成为全国“明星村”的?采风团实地探访,寻找当地基层治理的“新密码”。

打造多元化解平台

在花园大道上,“全国农村第一城”几个大字很是醒目。这块招牌是花园人自力更生的标志,他们从一家小小的蜡烛厂起家,发展到现在,村里有近3000家个体工商户和数十家高新企业。企业多了,外来人口不断涌入,矛盾摩擦自然也免不了,“成长的烦恼”如何解决?采风团把这个问题抛给了花园村治安管理相关负责人黄跃平。

黄跃平说,花园村制定了矛盾纠纷从受理、调处到归档等一套规范程序,并建起“小事一天内解决、大事三天内解决”的治理机制,确保矛盾纠纷在村内部得到及时有效化解。

在花园村便民服务中心,环龙小区一对兄弟来到“邵钦祥工作室”,请花园联合党委书记、花园村党委书记兼村委会主任邵钦祥主持公道,为他们分家析产。每天早上7点,邵钦祥都会准时在这里办公,处理家庭纠纷、邻里矛盾和劳动争议等。

在花园村大楼门前,一支队伍正在



巡逻。这是一支由花园村、南马法庭、东阳市司法局等部门成立的社会综治管理小组,下设外来人口工作领导小组、预防青少年违法犯罪领导小组等,共300多人,主要负责维护社会治安、调解矛盾纠纷、处置突发事件等。

碰上棘手的矛盾纠纷,社会综治管理小组3天内无法解决的,便移交至法律事务部。这个法律精英团队由2名法律硕士、4名法律专业本科生、10名常驻工

作人员组成。法律事务部研究发现存在违法犯罪的,则移交公检法部门。

凭借良好的治理成效,花园村收获诸多荣誉:全国文明村、全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村……

建立花园“乡村大脑”

花园村只有31名村干部,他们是如何把这个超级大村治理得井井有条的?

记者在花园党群服务中心的“智慧花园”综合指挥中心找到了答案。在这里,数名工作人员在近40平方米的大屏幕前认真工作。“这里是花园村的‘乡村大脑’,集治安防控、精细化管理、乡村大数据、事件派发处置、综合态势监测等多种应用于一体。”花园村数据中心主任蒋伟峰介绍道。

“大脑”如何驱动“手脚”?工作人员打开“智慧花园”的海量数据和监控画面。画面中,2名全科网格指导员、19名专职网格员和近100名兼职网格员正在执行社会治安巡逻任务,一旦发现问题,可与指挥中心实时连线。工作人员还不断切换花园村实时监控画面,仔细观察路面治安情况。目前,全村有探头3700余个,实现村里治安复杂领域、交通进出口及案件高发地段全覆盖。

“无论是交通事故、路灯故障,还是村里的大小事务都能在‘乡村大脑’直观呈现,从而为领导决策提供科学合理的依据,进一步优化乡村治理。”花园集团信息管理部部长诸葛琰说。

“乡村大脑”还为村民带来了便利服务。2022年3月,村民厉燕子发布“花园村没有综合性、对外开放的运动场”这一动态消息后,被“乡村大脑”抓取,网格员邵向华及时上报,村党委积极行动,不到一年,人民体育广场就被安排到位。此外,花园村在教育、医疗等场景也实现智慧化应用,目前便民服务中心能代办的事项达600多项,村民基本实现“办事不出村”。

智治让花园村的基层治理更加高效、精准,也让记者们看见了未来乡村的模样。

市域社会治理现代化 全国媒体浙江行

让“横漂”在横店安心逐梦

本报记者 陈贞妃 见习记者 葛启艳

对很多“横漂”来说,横漂党群服务中心是他们进入影视产业链的第一站。近日,在横店影视城演员公会办好演员证后,小戴特地在党群服务中心“横漂幸福驿站”的大字前拍了照,记录这个梦想启航的地方。

“横漂”的幸福之家

横漂党群服务中心是横店影视文化产业集聚区管委会、东阳市委组织部以及横店集团联合打造的党建阵地,目的就是强化对各路“横漂”的管理与服务,有效发挥基层党建对影视产业的引领和推动作用。

为更好助力“横漂”在影视行业中

迅速成长,横店影视城演员公会就在横漂党群服务中心实体化办公。工作人员介绍说,演员公会联合集聚区管委会,定期举办多种形式的公益培训,邀请专业老师授课,内容涵盖表演、舞蹈、摄影、政策宣传、直播等多方面,并将进一步充实导演、编剧、后期制作等课程内容,让越来越多的“横漂”享受到公益培训的福利。

工会还对每名登记在册的“横漂”

开展免费就业指导;每月开放特约演员考核选拔定级机制,扶持“横漂”精英团队和优秀人才;每年举办“横漂”才艺大比拼等活动,成为他们的成长之家……

此外,中心联合相关部门专门开设了“横漂”办证窗口。过去“横漂”办演员证需要跑很多部门,现在涉及“横漂”的诸多事项一次性就能办结。记者看到,在窗口旁边,还设有一个“横漂”管理服务站。服务站由横店公安分局、交警中队、医院等单位相关人员和“老娘舅”组成,主要为“横漂”提供矛盾化解、法律咨询和心理疏导等服务。

法律“天团”齐聚首

如果说各项暖心服务给“横漂”带来了归属感,那么横店影视业法治中心的入驻,便是给影视行业的健康发展加足了“底气”,也开启了全国影视行业的先河。

为护航影视文化产业高质量发展,横店影视业法治中心整合了东阳全市政法部门力量,旨在进一步营造良好的法治环境。

记者了解到,横店影视业法治中心由“影视业犯罪侦查中心”“影视业检察



服务中心”“横店影视业法治中心共享法庭”“影视业律师调解中心”和“影视业劳动权益保障中心”组成,各单位立足自身职责,从源头受案、案件侦查、研判共商、诉讼维权等方面实行一体化协同,服务于影视业各环节,为影视企业的健康发展提供联动维权。

2021年11月,东阳某影视公司投资的剧组陷入“虐猫事件”风波,引发多方撤资,经济损失严重。同年12月,公司向市公安局报案,基于横店影视业法治中心的地理优势和制度优势,影视业犯罪侦查中心第一时间响应报案信息,及时配合取证,联动影视业检察服务中心对事件引导侦查,对寻衅滋事人员刘某进行快捕快诉,迅速平息风波,最大程度挽回公司名誉和财产损失。

同时,中心各部门注重案后延伸治理,联合横店影视及相关入驻公司探索特殊道具和动物演员的管理规范等制度建设,为影视产业发展保驾护航。

